



火线集结,用心筑牢战“疫”防线

——济南市第四人民医院抗击新冠肺炎纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙 通讯员 尹珊珊

面对新型冠状病毒肺炎疫情,济南市第四人民医院临危受命,先后派出三批共14名优秀医护人员驰援湖北,坚守战疫一线不懈战斗,书写责任和担当。逆行至前线,四院人不顾安危,敢打硬拼;留守在后方,四院人严防死守,专心应战。“你们守护生命,医院守护你们和家人。”医院为冲锋在前的职工提供全方位的支持和保障,全院上下同心协力,众志成城,共筑战“疫”长城,誓要打赢这场疫情阻击战。

靠前指挥,筑牢防线

面对新冠肺炎疫情,济南四院切实履职尽责,守好战“疫”主战场。院党委书记王东和院长耿杰带领全体“四院人”,主动放弃春节假期和休息日,一起全力奋战。领导班子靠前指挥,积极部署,迅速成立了疫情防控专班,第一时间梳理了疫情救治相关的就诊制度流程、防护措施、组织架构等。

1月23日这一天,四院发热门诊来了一位特别的患者:发烧,来自武汉。一旦该患者携带病毒,极有可能产生严重的后果。医院领导得知后立即带领相关部门赶到现场,一边安抚病人和家属,一边安排相关检查,同时紧急与疾控部门取得联系。直至深夜,患者被转送到定点医院进行救治。最终,该患者被确诊为济南市首例新冠肺炎患者,她的家人也陆续确诊。四院积极稳妥的行动,最大限度地避免了病毒的进一步扩散。

2月1日,济南四院被确立为全市开展新型冠状病毒核酸检测的六家医院之一。医院立即开展检验相关人员培训,从调整实验室布局、设备调整、SOP(标准操作规程)制定、防护用品的准备到进行预实验,仅一天的时间就全部完成。2月2日下午预实验成功,当天晚上实验室正式开始接收相关标本。2月3日一早,第一批标本进入实验室,为早日筛查发现更多患者赢得了宝贵时间。

2月6日,一个能提供近200个床位的留观病房启用,当晚收治第一批留观人员。早在接到任务伊始,院领导班子就立即部署,医院上下没有一丝犹豫,真正做到了不计困难、不提要求。连夜购置家具和医疗设施,调配人员,按照医学观察的就诊流程和防护标准改建病房结构,经过24小时的日夜奋战,成功改建完成。

疫情当前,医院还依托“互联网+医疗”,为市民提供更便捷、安全、周到的线上服务。1月26日,济南四院互联网医院正式成立“发热咨询门

诊”,发热患者可以通过小程序,在网上向医生免费咨询相关病情,有效减少就诊人群聚集和交叉感染。

无论是坐诊发热门诊还是值守留观病房,每一项工作任务,四院人都勇于冲到前线。重症医学科、呼吸内科、急诊科、感染科的医生和护士,竭专业之所能、尽一己之全力,用生命守护生命;而外科医生和护士更是在第一时间纷纷请战,随时做好战斗准备。疫情无情人有情,每一位四院人都在用实际行动,为筑牢防疫战线贡献力量。

驰援湖北,前线战“疫”

从山东到湖北,从黄冈到济南,在疫情防控中,济南四院人始终冲锋在前,不畏牺牲。

1月25日,医院接到指令,要选派4位医护人员驰援湖北。“我报名!”“我愿意!”“我请战!”……一声声铿锵有力的响亮回答,不仅是济南四院人职业精神的呼唤,更是医者本能的反应。



图为济南市第四人民医院医学观察病房内,医护人员在相互加油。

院党委立刻部署安排,仅半天时间,就完成了报名、确定人员、整理物品到送行出发。在大年初一的阖家团圆日子里,门雪琳、廉蕾、刘明君和杨雪,作为山东省首批援助湖北医疗队员,匆匆与家人告别,背起行囊逆行奔向黄冈。

2月2日,济南四院再次接到出征任务。火速的集结命令,神圣的医护使命,白衣战士秉初心、担使命,艾丙超、李孟倩、程怡铭3名医护人员迅速集结再出发,跟随山东省第三批援助湖北医疗队奔赴武汉战疫一线。

若有召,召必至。2月15日上午9点多,正在医学观察隔离

病房里忙碌的薛静突然接到通知,作为全省第十一批援助湖北医疗队的成员,当天晚上她与同事费婵婵、刘名赫、李丽、杨晓涵、杜庆和路平一起奔赴前线。

至此,济南四院已经先后派出了三批共14名医护人员驰援湖北,成为济南市属医疗机构派出人数最多的医院之一。

医护人员在前线日夜不舍的倾力付出,来自湖北的好消息接踵而至。截至2月24日,黄冈大别山区区域医疗中心山东医疗队累计救治患者385人,治愈177人;山东援助黄冈市五个县的累计救治患者224人,治愈68人……

踏雪出征我们定不辱使命

——济南市儿童医院6名医护驰援黄冈工作纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张如意
通讯员 王昆 赵传伟

58岁医生克服困难 救治危重患者

济南市儿童医院重症医学科主任曾冬生今年58岁,长期与危重患者打交道,经历过无数次惊心动魄的抢救,面对疫情他毅然请战,“救死扶伤是医生的天职,我从事的又是重症专业,在疫情面前,危重症专业医生肯定是要冲在前线的。”

由于疫情的需要,大别山区区域医疗中心一边建设一边使用。他虽是第十一批援湖北医疗队中年龄最大的队员,却坚决不同意各种照顾性安排,一定要上最前线和大家共同工作。“我是医生,如果不接触病人和病人没有足够的交流和观察怎么能看好病,如果我在监护室的时间少了,别人就会停留更长的时间,危险也会增加。”曾冬生说。

2月18日是曾冬生来黄冈的第一个班,从晚8点到次日凌晨2点。对于一个年已58岁,有着从医30多年临床经验的医生来说,最大的障碍不是临床操作,而是身体和心理的煎熬。进监护室的各种装备穿戴整齐需要30分钟,



“儿医加油!湖北加油”2月15日下午,济南市儿童医院曾冬生、林娟、张凡、陈子国、马文浩、黄晨曦6名医护人员跟随山东省第十一批援助湖北医疗队出发,加入山东在前线的战“疫”队伍。作为重症、急诊一线工作的优秀骨干,他们把儿童医院精神带到湖北医疗一线,与山东医疗队员共克时艰,坚决打赢这场疫情防控阻击战。

出监护室就需要近1小时,由于防护严密,曾冬生感觉呼吸不畅,出汗乏力,甚至头晕。

休息片刻后,待呼吸平稳,他又投入到紧张的工作中。“12个病人,使用呼吸机的有6个,其他的使用高流量氧疗仪,随时有病情恶化危及生命的可能。”曾冬生说,面对如此形势,自己一

定会克服种种困难,救治危重患者。

“曾主任已经很多年不上夜班了,但是来到这里他坚持上夜班,让我特别敬佩。”主治医师张凡说。2月18日,张凡交了入党申请书,危难时刻,党员同志挺身而出。作为一名医生,我决心在疫情防控第一线,与同志们并肩

作战,为国家为人民贡献自己的微薄力量,请党组织在实践中考验我。”

这几天,让张凡感到温暖的不仅仅是工作中的小细节,更有后方最坚实的保障。“医院让我们在这里没有后顾之忧,山东也是不断地运来各种物资,时刻都能感受到家的温暖。”

患者曾两次没有心跳 山东医疗队成功救治

24日晚上九点,95后护士黄晨曦刚忙完当日的值班工作,回到酒店洗了热水澡,对他来说,来到黄冈的这几天,自己变得更加成熟稳当了。更值得高兴的是,有一家三口在这天出了院。

“这一家三口是在我们来之之前就收治的病人,刚开始病情比较严重,经过积极救治,病人也乐观配合,他们终于能出院了。”黄晨曦说,最近每见到这家人时,他们都会这样说,“是山东人给了我们全家第二次生命,如果没有你们,我们家可能就会支离破碎。”

“对病人来说,每一个穿着防护服进去看他们的人,都是他们最亲近的人,而我们更不想放弃任何一位患者,希望每个人都能把病魔打败。”黄晨曦说。

作为济南市儿童医院出征

的6名队员中的唯一一名女性,林娟也逐渐适应了现在的工作。“有一位住院20多天,转入ICU的患者一直很焦虑,说自己是全家主心骨,生怕自己过不了难关。”为消除患者恐惧,保持乐观积极的心态配合治疗,林娟在护理过程中,帮他收拾个人物品,积极与他沟通交流。

“再次到他病房时,正巧碰到他与妻子视频。他妻子从镜头里看到我走过来,一直在电话里说,谢谢你,真的谢谢你照顾。”林娟说,自己听完后心里十分温暖,“工作被病人认可,是对自己最大的肯定。”

护师陈子国对患者的这样一句话印象深刻,“我曾两次没有了呼吸和心跳,是你们山东人救了我,举双手为你们点赞。”他说,工作中的点点滴滴都让人非常感动。“护患同心,迎战新冠肺炎病毒,我们定不辱使命。”

“在给病人做治疗或日常交流中,我总是动作轻一点再轻一点,用对待孩子的耐心与细心去呵护他们,抚慰他们焦虑不安的心情。病人也都是点头致谢。虽然辛苦,但病人热切的目光、对生命的渴望与坚定让你觉得所有的付出都是值得的。”“90”后护师马文浩说,能为黄冈人民奉献自己的一份力量,是一个党员的荣光。